

В дружбе народов — наша сила, источник новых успехов в хозяйственном и культурном строительстве

Доклад товарища Н. Н. СЛЮНЬКОВА

Товарищи! Среди важнейших документов партии, пополнявших сокровищницу марксистско-ленинской мысли, находится доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропова «Шестьдесят лет СССР». Теоретически выверенный, политически взвешенный, имеющий огромное значение для практики коммунистического строительства, он нашел у коммунистов, трудящихся республики, как и всей страны, единодушное одобрение и горячую поддержку.

Вновь и вновь читываясь в емкие строки доклада, мы испытываем чувство гордости за свою многонациональную социалистическую Родину, ее победы и завоевания. «Путь, пройденный Советским Союзом за 60 лет, — отмечено в нем, — это целая эпоха. История, пожалуй, не знает столь стремительного взлета от состояния отсталости, бедствий и разрухи к могуществу современной великой державы с высочайшим уровнем культуры и постоянно растущим благосостоянием народов».

Все это — убедительное свидетельство торжества идеи Великого Октября, ленинской национальной политики. Дружба и братство советских народов стали источником неодолимой силы и процветания каждой республики, всей нашей страны. Прочно опираясь на интернациональное сотрудничество, и прежде всего на бескорыстную помощь великого русского народа, на высокие рубежи в социально-экономическом и духовном развитии, поднялась и Советская Белоруссия.

Как в целом достижения СССР, так и успехи в решении национального вопроса неразрывно связаны с ленинской партией, ее плодотворной руководящей и организаторской деятельностью. По своей идеологии и политике, по своему составу и строению она — живое воплощение единства, сплоченности более ста наций и народностей, населяющих нашу страну. Цели, которые выдвигает КПСС, задачи, которые она решает, выражают интересы и потребности всех советских людей.

Главное содержание деятельности партии и народа на современном этапе — совершенствование развитого социализма. Одно из магистральных направлений этой работы — осуществление глубоко продуманной, научно обоснован-

ной национальной политики, конечная цель которой «не только сближение наций, но и слияние их» (В. И. Ленин).

Задачей первостепенной важности является более эффективное использование преимуществ и выгод, заложенных в объединении советских народов в едином союзе.

Возьмем экономический аспект этой проблемы. Как подчеркнуто в докладе товарища Ю. В. Андропова, современные производительные силы требуют интеграции даже тогда, когда речь идет о разных странах. Тем более, они требуют тесного и умелого соединения усилий различных регионов и республик в одной и той же стране. Наиболее разумное использование природных и трудовых ресурсов, климатических особенностей каждой республики, наиболее рациональное включение этого потенциала в общесоюзный — вот что принесет наибольшую выгоду каждому региону, каждой нации и народности, равно как и всему государству.

Такова принципиальная установка нашей партии. В соответствии с ней мы призваны углублять и совершенствовать сложившуюся специализацию экономики Белоруссии, а в ее рамках лучше использовать созданный у нас с помощью всех народов СССР научно-технический и производственный потенциал.

Совету Министров и Госплану БССР в тесном контакте с союзными органами надо всесторонне и более обстоятельно прорабатывать вопросы перспективного размещения производительных сил, рационализации межреспубликанских и межотраслевых связей. Нам нужно также настойчивее решать проблему расширения объемов и углубленной переработки местного сырья и полупродуктов, использования их для увеличения производства товаров народного потребления.

Наша первейшая патриотическая и интернациональная обязанность — на основе повышения эффективности общественного производства умножать вклад республики в общенародное достояние.

В текущей пятилетке, как и в предыдущие, наша индустрия работает с некоторым опережением плановых заданий. За два прошедших года объем ее производства возрос на 9,5

процента вместо намеченных 9. При этом значительно более высокими темпами развивались отрасли нашей специализации, особенно электронная и приборостроительная промышленности, давшие 30 процентов прироста продукции.

XXVI съезд КПСС выдвинул в качестве главной задачи обеспечение дальнейшего роста благосостояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса и перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы. Это решение глубоко осознано коммунистами и народом всей страны.

Однако практическая перестройка народного хозяйства в направлении повышения эффективности идет не везде одинаково и не так успешно, как требует партия, требует жизнь.

Рассмотрим главный показатель эффективности экономики — производительность труда. Растет она в республике темпами, которые не могут нас удовлетворить. Более того, за последние годы они значительно замедлились. Если в девятой пятилетке производительность труда в промышленности повысилась на 42,8 процента и среднегодовой рост составил 7,4 процента, то в десятой эти показатели стали значительно ниже — соответственно 25,5 и 4,7 процента. В строительстве же среднегодовые темпы выработки упали с 6,2 до 2,4 процента.

Не лучшим образом обстоит дело и в текущей пятилетке. Производительность труда в промышленности за прошлый год повысилась на 3,2 процента, а в строительстве — только на 1,8. Большое число коллективов не справляется с задачами по этому показателю.

В чем причины такого положения?

Может быть, за последние 5—10 лет замедлились внедрение достижений научно-технического прогресса в республике, обновление и рост основных фондов, упали темпы роста энерговооруженности труда? Нет.

Основные фонды против 1970 года выросли в 2,9 раза, фондовооруженность — в 2,4,

парк автоматических линий — в 3,7, количество комплексно механизированных и автоматизированных участков, цехов, производств — в 2,9 раза. Производительность труда возросла только в 1,9 раза.

Безусловно, достижения научно-технического прогресса нужно и впредь внедрять ускоренно. Необходимо и дальше увеличивать затраты на развитие науки и техники, быстрее вести перевооружение всех отраслей народного хозяйства республики.

Но одновременно следует ответить на вопрос, почему все же темпы роста производительности труда упали более чем в 2 раза.

Вывод напрашивается такой: для сохранения высоких темпов роста производительности труда необходимы не только высокая техническая оснащенность производства, но и менее высокая организация дела по использованию огромного потенциала имеющихся резервов. Путь здесь, на мой взгляд, один — надо повышать отдачу труда.

Между тем недостатки в организации производства и труда устраняются медленно. Велики еще потери рабочего времени из-за прогулов, неявок с разрешения администрации, целодневных и внутрисменных простоев, по причине текучести кадров.

Говоря о работе по ускорению научно-технического прогресса, нельзя не отметить, что и здесь возможности используются не в полную меру. В десятой пятилетке по сравнению с девятой затраты на внедрение новой техники в республике выросли в 1,6 раза, численность научных работников против 1970 года увеличилась в 1,8 раза. Количество же впервые созданных образцов новых типов машин, оборудования и приборов в девятой пятилетке составило 627, а в десятой — 683. Освоено новых видов продукции первых промышленных серий соответственно 1206 и 1253. Значит, практических изменений не произошло.

Ноябрьский Пленум ЦК КПСС указал на необходимость широкого и быстрого внедрения в производство достижений науки, техники и передового опыта как на важнейший резерв экономического роста. Ученые и производ-

(Продолжение на 2-й стр.).

XII ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ

В дружбе народов — наша сила, источник новых успехов
в хозяйственном и культурном строительстве

(Продолжение.
Начало на 1-й стр.)

стевники Белоруссии работают над выполнением заданных 108 союзных и 50 республиканских научно-технических программ. Однако во многих случаях опытно-промышленная проверка и внедрение разработок ведутся еще медленно. Это сдерживает их использование в народном хозяйстве. Большие претензии следует предъявлять к значительному числу отраслевых НИИ и конструкторских бюро, которые не вносят заметных изменений в технический прогресс обслуживаемых ими отраслей. Нужно всемерно укреплять связь науки с производством. Работа эта должна находиться под повседневным и строгим контролем Совета Министров БССР, партийных комитетов, отделов ЦК Компартии Белоруссии.

Остановился я на этом анализе подробно потому, что в текущей и последующих пятилетках социально-экономическое развитие республики будет происходить в условиях значительного сокращения природных трудовых ресурсов.

Узловая проблема сегодня — усиление режима экономии, рационального использования материальных, финансовых и трудовых ресурсов. Как отмечается в исключительно богатой по содержанию, оценкам и выводам статье товарища Ю. В. Андропова «Учение Карла Маркса и некоторые вопросы социалистического строительства в СССР», речь идет о соблюдении той необходимой нормы хозяйствования, которую предписывает социалистическая собственность и суть которой — в бережливом отношении к общенародному достоянию, в инициативном и энергичном его приумножении.

Работа по экономии и рациональному использованию сырья, материалов, топлива, энергии все в большей степени становится одним из важнейших направлений сбалансированного развития народного хозяйства.

Приостановить тенденцию к снижению фондоотдачи, которая наблюдается в последние годы, усилить борьбу за ее повышение — одна из наших задач.

Существовавшая еще в недалеком прошлом практика увеличения объемов производства преимущественно путем строительства новых и расширения действующих предприятий, привлечения дополнительной численности работающих ныне не годится.

Чтобы поправить положение, надо энергичнее заниматься техническим перевооружением и переснащением производства. Например, Минский камвольный комбинат, идя по этому пути, увеличил мощности по производству шерстяных тканей на 8 миллионов квадратных метров при одновременном высвобождении 500 человек промышленно-производственного персонала. Как правило, затраты на реконструкцию в два раза ниже, чем при новом строительстве. Хорошо ведется работа в этом направлении на Гомельском заводе измерительных приборов, Брестском чулочном комбинате, на предприятиях Минлепрома БССР, приборостроения и сельскохозяйственного машиностроения республики.

В целом же темпы технического перевооружения предприятий оставляют желать лучшего. Коэффициент ежегодного обновления оборудования в промышленности республики составляет лишь 8,2 процента. Негативные последствия этого в народном хозяйстве ощущаются уже сейчас. Они проявляются и в снижении темпов роста объемов производства, и в замедлении темпов повышения производительности труда.

Интересы дела требуют, чтобы на каждом предприятии был разработан и осуществлен план технического перевооружения. В нем должны найти отражение задачи по повышению технического уровня выпускаемой продукции, поставке на производство новых

продукции за период с 1972 по 1979 год возрос в 8 раз. Достигнутые успехи были достойным вкладом в повышение эффективности народного хозяйства страны. Они по праву являлись предметом гордости рабочего класса, всех трудящихся республики.

Потом, к сожалению, началось «топтанье» на месте, а в прошлом году, как уже отмечалось, даже произошло снижение на 1,7 пункта удельного веса изделий со знаком качества в общем объеме промышленного производства.

Движение вспять явилось результатом ослабления в последние годы работы в области повышения технического уровня, качества выпускаемых изделий во всех звеньях управления и производства, и прежде всего со стороны руководителей и специалистов соответствующих министерств, ведомств, объединений и предприятий. Безусловно, это не к лицу республиканской партийной организации, всем нам. Надо переломить эту негативную тенденцию. Следует безотлагательно, по-партийному принципиально рассмотреть создавшееся положение, разработать меры быстрого преодоления допущенного отставания. Вернуть борьбу за повышение технического уровня производства, качества, надежности и долговечности продукции в русло планомерной, системной и результативной работы — наша первейшая задача, наш интернациональный долг. Опыта и знаний в этом кадрам республики, думаю, не занимать. Они есть. Весь вопрос — в практической организации дела.

Тут есть где развернуться министерствам и ведомствам, производственным коллективам и ученым.

Мы должны заботиться о том, чтобы каждый прожитый нами день был наполнен упорным трудом на всех участках народного хозяйства, поиском путей успешного выполнения государственных планов и обязательств, достижения поставлен-

ного производства молока, мяса. Это стало возможным благодаря самоотверженному труду сельских тружеников, большой организаторской и политической работе партийных, советских органов, широкой мелиорации земель, значительному увеличению поставок селу минеральных удобрений, машин и механизмов, других материально-технических средств.

Но эффективно ли мы используем эти огромные материальные и финансовые затраты? Нет, товарищи. С 1965 года в сельское хозяйство республики направлено более 17 миллиардов руб. капиталовложений, энергооборуженность и фондооснащенность на селе выросли более чем в 4 раза, поставки минеральных удобрений — в 3,5, а производство и продажа продукции — в 2 раза.

За два истекших года пятилетки объем сельскохозяйственной продукции составил в республике 88 процентов к плану. Недопоставлено государству значительное количество продуктов земледелия и животноводства.

Причин тому немало — и объективного и субъективного порядка. Их важно знать, чтобы устранить. Есть, правда, и такое, чего не устранишь. Речь идет о погодных условиях, на счет которых отдельные работники пытаются отнести свои и промахи в своей работе. Хотелось бы раз и навсегда договориться: подобные ссылки являются неприемлемыми, ошибочными, просто вредными. Они никого не мобилизуют, наоборот, демобилизуют. Погода у нас белорусская и никакая иной быть не может. Не мы ей, а она нам диктует свои требования к методам хозяйствования на земле. Значит, надо всегда быть начеку, надо, чтобы организация и технология сельскохозяйственного производства гибко реагировали на возникающие конкретные ситуации.

Словом, нацеленность на производство молока, мяса, сортов этой культуры, применением таких технологических приемов ее производства, которые бы повсеместно обеспечивали высокие и стабильные урожаи.

Это же следует сказать и о льне. Удельный вес республики в общесоюзном производстве его высок — около 30 процентов. Многие хозяйства из года в год не выполняют планов продаж льнопродукции государству. Даже в прошлом, благоприятном для возделывания этой культуры году Гомельская, Витебская и Могилевская области не справились с этой задачей.

Вопрос нашей чести — возродить былую славу белорусских льноводов, по-настоящему заняться льном, и тем самым умножить вклад в увеличение товаров народного потребления.

Сельские труженики республики обязались получить в нынешнем году с каждого гектара по 25—26 центнеров зерна, 180 — картофеля, 5,1 центнера льна. Весна, как говорят, уже стучится в дверь. Она явится серьезной проверкой способности кадров агропромышленного комплекса сдерживать данное слово.

Пока же, как свидетельствуют факты, далеко не везде и не все готовятся к этому экзамену с должной напряженностью. До сих пор во многих колхозах и совхозах не приняты исчерпывающие меры к тому, чтобы к весеннему севу подготовить хорошие семена, всю технику своевременно вывезти органические удобрения, подготовить кадры механизаторов.

Вопрос ставится так: ни одно хозяйство, ни один район не могут, не имеют права выйти в поле без всесторонней и полной готовности провести весь комплекс весенних полевых работ качественно и в агротехнические сроки.

Ведущая отрасль сельского хозяйства республики — животноводство. Оно дает 80 процентов всей товарной продукции, которая составля-

ет основу народного хозяйства. Пока же это делается только на 10—15 процентах сдаваемых в эксплуатацию земель. Несомненную экономическую выгоду даст более широкое развертывание работ по реконструкции и переустройству устаревших систем.

Говоря о животноводстве и кормах, не могу не затронуть и такой вопрос. Нередко можно услышать, что количество скота надо подгонять под объем фуража. Это серьезная ошибка. Мы такую позицию не разделяем. Если ее придерживаться, то в отдельных хозяйствах через несколько лет не будет ни кормов, ни коров. Практика передовых хозяйств подтверждает, что высокая плотность скота дает возможность неуклонно наращивать производство животноводческой продукции, увеличивать накопление органических удобрений, что в свою очередь обеспечивает высокую урожайность полей, а следовательно, и прочную кормовую базу.

Теперь несколько слов о делах текущих, о результатах работы наших животноводов в январе — феврале.

В республике несколько возросли продуктивность дойного стада, поголовье скота и птицы. Заготовки молока увеличились на 4 процента, мяса — на 15.

В то же время 43 района снизили производство молока, 32 — реализацию мяса. Особенно много таких районов в Минской и Могилевской областях.

Там, где допущен недобор продукции, положение надо поправлять, и поправлять незамедлительно. Необходимо сделать все для того, чтобы повсеместно успешно завершить зимовку скота и хорошо подготовиться к его пастбищному содержанию.

В республике много экономически крепких хозяйств. Мы часто обращаемся к опыту лучших колхозов и совхозов —

ностей в управлении общественными и государственными делами — ведущая тенденция нашей политической жизни. Партия обязывает нас и впредь настойчиво работать над углублением социалистической демократии как важнейшего условия дальнейшего развития дружбы и сотрудничества советских народов.

Вместе с тем надлежит содержательнее, глубже вести идеологическую, политико-воспитательную работу в массах по всему спектру вопросов, связанных с осуществлением национальной политики партии, усилением патриотического и интернационального воспитания. В это дело надо вносить больше конкретности, деловитости, чтобы оно не напоминало, говоря словами В. И. Ленина, «праздничные прогулки по садам интернационалистской словесности».

Нам следует, в частности, активнее использовать созидательный и воспитательный потенциал социалистического соревнования трудящихся областей Белоруссии и Брянской, Горьковской, Калининградской, Орловской, Смоленской областей РСФСР, Волынской, Житомирской, Киевской, Ровенской и Черниговской областей Украины.

Неоценимое значение здесь имеет взаимный обмен лучшим опытом хозяйственного и культурного строительства, стремление сделать лучше и больше во имя общего блага. Хорошо служит этому делу многолетнее, ставшее традиционным творческое сотрудничество на основе договоров о соревновании трудящихся Белоруссии и Литвы: Однако возможности его мы используем не в полной мере. У наших соседей лучше решаются, например, многие вопросы повышения культуры земледелия, продуктивных качеств скота, укрепления и совершенствования кормовой базы, прежде всего за счет интенсивного использования лугов и пастбищ. У них и

ректор, да и то лишь разносами и выговорами.

Этот пример в известной мере обнажает типичные изъяны в постановке воспитательной работы. Много еще у нас в этом деле шумихи, поверхностного просветительства, а конкретности мало. Основные усилия зачастую тратятся на бумажное оформление и проведение мероприятий самого общего характера, к тому же на таких мероприятиях те, кто больше всего нуждается в воспитании, как правило, не бывают. Убеждаем убежденных, нередко доказываем всем известное, тратим время, энергию, а желаемого эффекта не получаем.

Конечно, в идеологической сфере не так-то просто обнаружить прямую, осязаемую связь между затраченными усилиями и полученным результатом. Но никогда нельзя упускать из виду главное: отношение людей к труду, к общественному долгу. Иначе говоря, как учит партия, конкретность, предметность, системность в идеологической работе есть важнейшее условие повышения ее действенности.

Как подчеркнул товарищ Ю. В. Андропов, постоянной, непреходящей по своему значению задачей партийных и комсомольских организаций, Советов и профсоюзов, воинских частей, повседневной заботой всех учебных заведений должно быть воспитание наших людей в духе взаимного уважения и дружбы всех наций и народностей страны, любви к своей великой Советской Родине, солидарности с трудящимися других стран.

В документах ЦК КПСС, на страницах общесоюзной печати не раз отмечалась активная работа республиканской партийной организации, наших идеологических кадров по пропаганде внутренней и внешней политики КПСС, идей советского патриотизма, интернационализма, по воспитанию трудящихся на славных боевых и